“Basi di dati — Modelli e linguaggi di interrogazione 2/ed”
Paolo Atzeni, Stefano Ceri, Stefano Paraboschi, Riccardo Torlone

Capitolo 3

Esercizio 3.1
Considerare lo schema di base di dati contenente le relazioni:
Film(CodiceFilm, Titolo, Regista,
Artisti (CodiceAttore, Cognome,
Nazionalita)
Interpretazioni (CodiceFilm, CodiceAttore,

Anno,
Nome,

Sesso,

CostoNoleggio)
DataNascita,

Personaggio)

1. Mostrare una base di dati su questo schema per la quale i join fra le varie
completi.

2. Supponendo che esistano due vincoli di integrita referenziale fra la relazione Interpretazioni

e le altre due, discutere 1 possibili casi di join non completo.
3. Mostrare un prodotto cartesiano che coinvolga relazioni in questa base di dati.
4. Mostrare una base di dati per la quale uno (o pil) dei join sia vuoto.

relazioni siano tutti

Soluzione:
FILM
CodiceFilm Titolo Regista Anno CostoNoleggio
145684 Armageddon 15434 1997 5000000
457343 La vita ¢ bella 67532 1998 1000000
563822 Ronin 34573 1997 2000000
ARTISTI
CodiceAttore Cognome Nome Sesso DataNascita  Nazionalita
67532 Benigni Roberto M 14/03/1950 Italiana
12456 DeNiro Robert M 22/04/1951 Americana
45673 Braschi Nicoletta F 1/05/1954 Italiana
67777 Willis Bruce M 3/2/1959 Americana
12345 Tyler Liv F 18/02/1962 Americana
INTERPRETAZIONI
CodiceFilm CodiceAttore Personaggio
457343 67532 Guido
457343 45673 Dora
145684 67777 Harry
145684 12345 Grace
563822 12456 Sam

1. In questa instanza della base di dati, i due join (naturali) tra INTERPRETAZIONT e ARTISTI e tra

INTERPRETAZIONI e F'TLM sono completi (in quanto non vi sono tuple che non partecipano al

risultato)
2. Se inseris

simo tutti i registi nella tabella ARTISTI, allora il join con INTERPRETAZIONTI non

sarebbe completo. Il vincolo di integrita referenziale in questo schema ¢ posto su CodiceAttore
e su CodiceFilm. Nella tabella INTERPRETAZIONTI non ha senso una tupla in cui i valori

CodiceFilm e CodiceAttore non abbiano corrispondenza nelle tabelle F'11M e ARTISTI. E
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comunque possibile ammettere tuple della tabella ARTISTI senza corrispondenza in
INTERPRETAZIONT (ad esempio, nel caso dell'introduzione dei registi tra gli artisti). Questa
situazione causa join incompleti.

3. Un esempio di prodotto cartesiano tra ARTISTI e F'11.M sulla base di dati € qui riportato:

CodiceFilm | Titolo Reg. | Anno CostoNo Codice Cognome Nome Sesso | DataNas  Nazionalita
leggio Attore cita

145684 Armageddon | 15434 | 1997 | 5000000 | 67532 | Benigni Roberto M 14/03/50 | Italiana
457343 Lavitae bella | 67532 | 1998 | 1000000 | 67532 | Benigni Roberto M 14/03/50 | Italiana
563822 Ronin 34573 11997 2000000 | 67532 | Benigni Roberto M 14/03/50 | Italiana
145684 Armageddon | 15434 | 1997 | 5000000 | 12456 | DeNiro Robert M 22/04/51 | Americana
457343 Lavitaebella | 67532 1998 | 1000000 | 12456 | DeNiro Robert M 22/04/51 | Americana
563822 Ronin 34573 11997 | 2000000 | 12456 @ DeNiro Robert M 22/04/51 | Americana
145684 Armageddon | 15434 | 1997 | 5000000 | 45673 | Braschi Nicoletta F 1/05/54 | Italiana
457343 La vita e bella | 67532 | 1998 | 1000000 | 45673 | Braschi Nicoletta F 1/05/54 | Italiana
563822 Ronin 34573 11997 2000000 | 45673 | Braschi Nicoletta F 1/05/54 | Italiana
145684 Armageddon | 15434 | 1997 | 5000000 67777 | Willis Bruce M 3/2/59 Americana
457343 Lavitaebella | 67532 | 1998 | 1000000 67777 | Willis Bruce M 3/2/59 Americana
563822 Ronin 34573 11997 | 2000000 | 67777 @ Willis Bruce M 3/2/59 Americana
145684 Armageddon | 15434 | 1997 | 5000000 | 12345 | Tyler Liv F 18/02/62 | Americana
457343 Lavitaebella | 67532 | 1998 | 1000000 | 12345 | Tyler Liv F 18/02/62 | Americana
563822 Ronin 34573 | 1997 | 2000000 | 12345 | Tyler Liv F 18/02/62 | Americana

4. Un esempio di Base di
INTERPRETAZIONI non hanno corrispondenza nelle altre tabelle:

dati con join vuoti

puo essere

il seguente: i valori nella tabella

FILM
CodiceF Titolo Regista Anno CostoNoleggio
145684 Armageddon 15434 1997 5000000
457343 La vita e bella 67532 1998 1000000
563822 Ronin 34573 1997 2000000
ARTISTI
CodiceAttore Cognome Nome Sesso DataNascita  Nazionalita
67532 Benigni Roberto M 14/03/1950 Italiana
12456 DeNiro Robert M 22/04/1951 Americana
45673 Braschi Nicoletta F 1/05/1954 Italiana
677717 Willis Bruce M 3/2/1959 Americana
12345 Tyler Liv F 18/02/1962 Americana
INTERPRETAZIONI
CodiceFilm CodiceAttore Personaggio
478384 67500 Peter
467343 42223 Dora
185682 67754 Harry
945684 99845 John
963822 12000 Mark
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Esercizio 3.2
Con riferimento allo schema nell'esercizio 3.1, formulare in algebra relazionale, in calcolo su domini,
in calcolo su tuple e in Datalog le interrogazioni che trovano:

1. 1 titoli dei film nei quali Henry Fonda sia stato interprete;

2. 1 titoli dei film per i quali il regista sia stato anche interprete;

3. i titoli dei film in cui gli attori noti siano tutti dello stesso sesso.

Soluzione:

1.
Algebra Relazionale:

[ricolo( FILM > < (G (Nome="Henry") A(Cognome="Fonday (ARTISTI) [><] INTERPRETAZIONTI) )

Calcolo dei Domini:
{ Titolo: t | FILM (CodiceFilm: fn, Titolo: t,Regista: d, Anno: y,CostoNoleggio: pc) A
ARTISTI (CodiceAttore: an, Cognome:cogn , Nome: n, Sesso: s,
DataNascita:b, Nazionalita:naz) A
INTERPRETAZIONI (CodiceFilm: fn, CodiceAttore: an, Personaggio: ch ) A
(cogn= “Fonda”) A (n= “Henry”) }

Calcolo delle Tuple:
{ F.titolo | F(FILM), A(ARTISTI), (INTERPRETAZIONI) |

F.CodiceFilm = I.CodiceFilm A A.CodiceAttore =I. CodiceAttore A
A.Cognome= “Fonda” A A.Nome= “Henry” }

Datalog:
FILMCONFONDA (Titolo: t) «
FILM (CodiceFilm: fn, Titolo: t, Regista: d, Anno: y, CostoNoleggio: pc),
ARTISTI ( CodiceAttore: an, Cognome: “Fonda”, Nome: “Henry”, Sesso: s,DataNascita: b,
Nazionalita : naz),
INTERPRETAZIONI ( CodiceFilm : fn, CodiceAttore : an, Personaggio: ch )

Algebra Relazionale:
HTitolo (G(Regista:CodiceAttore)(INTERPRETAZIONID <] FILM))

Calcolo dei Domini:
{ Titolo: t| FILM ( CodiceFilm : fn, Titolo: t, Regista: d, Anno: y, CostoNoleggio: pc) A
INTERPRETAZIONI( CodiceFilm : fn, CodiceAttore:d, Personaggio: ch ) }

Calcolo delle tuple:

{ F.Titolo | F(FILM), (INTERPRETAZIONI) |
F. CodiceFilm =I. CodiceFilm A F.Regista=I.CodiceAttore}
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Datalog:
FILMCONREGISTAARTISTA( Titolo: t) <
FILM (CodiceFilm:fn, Titolo:t,Regista:d, Anno: y,CostoNoleggio: pc)
INTERPRETAZIONI ( CodiceFilm : fn, CodiceAttore: d, Personaggio: ch )

3.
Algebra Relazionale:
Trito1o (FILM) -
il (FILM) D> <IGsexessexi( (ARTISTI > <] INTERPRETAZIONI) [><]
Psextsex(Tcodiceriimsex (ARTISTI ><] INTERPRETAZIONI)) )

Calcolo dei Domini:
{ Titolo: t| FILM (CodiceFilm: fn, Titolo:t, Regista:d, Anno: y, CostoNoleggio: pc) A
—3t1(3d1(Jy1(Fpd 1 (FILM( CodiceFilm: fn,Titolo:t1,Regista:d1, Anno: y1, CostoNoleggio:pdl ) A
ARTISTI (CodiceAttore: anl,Cognome: surl,Nome: nl, Sesso: s,
DataNascita: bl, Nazionalita :natl) A
ARTISTI (CodiceAttore: an2,Cognome: sur2,Nome: n2, Sesso: s2,
DataNascita: b2, Nazionalita :nat2) A
INTERPRETAZIONI (CodiceFilm: fn, CodiceAttore: anl, Personaggio: chl)
A
INTERPRETAZIONI (CodiceFilm: fn, CodiceAttore: an2, Personaggio: ch2)
N

(s12s2) ))) }

Calcolo delle Tuple:
{ F.Titolo | F(FILM) |
—(3F1(FILM)(FA1(ARTISTI) (A2(ARTISTI) (311 (INTERPRETAZIONI)
(A12( INTERPRETAZIONI ) A
Al.CodiceAttore=I1.CodiceAttoreA F1.CodiceFilm=I1.CodiceFilm A
A2.CodiceAttore=I12. CodiceAttore A I1.CodiceFilm =I2.CodiceFilm A
Al.Sess0xA2.Sess0))))) }

Datalog:
SESSODIVERSO (CodiceFilm: fn) «
FILM (CodiceFilm: fn, Titolo: t,Regista: d, Anno: y, CostoNoleggio: pc),
ARTISTI (CodiceAttore: anl, Cognome:surl , Nome: nl, Sesso: s1, DataNascita:bl,
Nazionalita :natl),
ARTISTI (CodiceAttore: an2, Cognome:sur2 , Nome: n2, Sesso: s2, DataNascita:b2,
Nazionalita :nat2),
INTERPRETAZIONI (FilmNumber: fn, CodiceAttore: anl, Personaggio: chl),
INTERPRETAZIONI (FilmNumber: fn, CodiceAttore: an2, Personaggio: ch2),
(sl =s2)

STESSOSESSO(Titolo: t) <

FILM (CodiceFilm: fn, Titolo: t,Regista: d, Anno: y, CostoNoleggio: pc),
NOT SESSODIVERSO (CodiceFilm: fn)

Copyright © 2006 - The McGraw-Hill Companies srl



“Basi di dati — Modelli e linguaggi di interrogazione 2/ed”
Paolo Atzeni, Stefano Ceri, Stefano Paraboschi, Riccardo Torlone

Esercizio 3.3
Si consideri lo schema di base di dati che contiene le seguenti relazioni:

DEPUTATI (Codice, Cognome, Nome, Commissione, Provincia,

Collegio)

COLLEGI (Provincia, Numero, Nome)

PROVINCE (Sigla, Nome, Regione)

REGIONI (Codice, Nome)

COMMISSIONI (Numero, Nome, Presidente)
Formulare in algebra relazionale, in calcolo dei domini e in calcolo delle tuple le seguenti
interrogazioni:
1. Trovare nome e cognome dei presidenti di commissioni cui partecipa almeno un deputato eletto in
una provincia della Sicilia;
Trovare nome e cognome dei deputati della commissione Bilancio;
Trovare nome, cognome e provincia di elezione dei deputati della commissione Bilancio;
Trovare nome, cognome, provincia e regione di elezione dei deputati della commissione Bilancio;
Trovare le regioni in cui vi sia un solo collegio, indicando nome e cognome del deputato ivi eletto;
Trovare i collegi di una stessa regione in cui siano stati eletti deputati con lo stesso nome proprio.

AR e

Soluzione:

Algebra Relazionale:
Inom, Cogn
((P Nom.CogneNome,Cognome(DEPUTATTI)) D> Tpresidente=Codice
(COMMISSIONI P> <numero=comm  ( Pcomm «commissione DEPUTATIT> <1 provincia=sieta
(PROVINCE > <|gegione=Codice (
Onome=sicilie (REGIONI)))))))

Calcolo dei Domini:

{ Cognome: surp, Nome: fnp |
DEPUTATI (Codice: np, Cognome: surp, Nome: fnp,
Commissione: cmp, Provincia: sigl,Collegio: cstp) A
COMMISSIONI( Numero: cm, Nome: nameC, Presidente: np) A
COLLEGI( Provincia: usl22 , Numero: usl23 , Nome: usl32)A
PROVINCE( Sigla: sigl ,Nome: usll ,Regione: co)A
REGIONI(Codice:co, Nome: RegName)A
( RegName = “Sicilia”) }

Calcolo delle Tuple:
{ PRES.(Cognome, Nome) | PRES (DEPUTATI), D(Deputati), COM(COMMISSIONI),
COL (COLLEGI), P(PROVINCE), R(REGIONI) |

(PRES.Codice=COM.Presidente) A (COM.Numero=D.Numero) A
(D.Provincia=P.Sigla) A (P.Regione=R.Codice) A (R.Nome = “Sicilia”) }
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Algebra Relazionale:
HNomeC,Cognome ((pNomeC<—Nome( DEP UTATI))I> <]C0mmissione=Numero
(ONome=-ilancioe"( COMMISSIONE))))
Calcolo dei Domini:
{Nome: fn, Cognome: sur |
DEPUTATI(Codice: n, Cognome: sur, Nome: fn,
Commissione: cm, Provincia:co,Collegio: cst) A
COMMISSIONE(Numero: cm, Nome: nomeC, Presidente: np) A
(nomeC= “Bilancio”) }

Calcolo delle tuple:

{D.(Nome,Cognome) | D(DEPUTATI), C(COMMISSIONI) |
(D.Commissione=C.Numero) A (C.Nome= “Bilancio”) }

Algebra Relazionale:
I Nomec.Cognome.nom (
(PNom1Nome( PROVINCIA)) > <151g1a=Provincia
((Prome1 —Nome(DEPUTATTI)) > <commissione=Numero
(ONome=-Bilancie"( COMMISSIONE)))

Calcolo dei Domini:
{Nome: fn, Cognome: sur, Provincia: prv |
DEPUTATI(Codice: n, Cognome: sur, Nome: fn,
Commissione: cm, Provincia:co,Collegio: cst) A
PROVINCE(Sigla: usl1 ,Nome: prv ,Regione: co)A
COMMISSIONE(Numero: cm, Nome: nameC, Presidente: usl2) A
(nameC= “Bilancio”) }

Calcolo delle tuple:

{D.(Nome,Cognome), P.(Nome), | D(DEPUTATI),
C(COMMISSIONI), P(PROVINCE) |

(D.Commissione=C.Numero) A (C.Nome= “Bilancio”) A
(D.Provincia= P.Sigla) }

Algebra Relazionale:
HNomeC,Cognome,noml,rege (
(PregecNome( REGIONE)) > <]Codice:Regione
(PNom1Nome( PROVINCIA)) > <]Sigla:Provincia
((PNome1 —Nome(DEPUTATTI)) > < commissione=Numero
(ONome=-Bitancie"( COMMISSIONE)))
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Calcolo dei Domini:
{Nome: fn, Cognome: sur, Provincia: prv, Regione:rege |
DEPUTATI(Codice: n, Cognome: sur, Nome: fn,
Commissione: cm, Provincia:co,Collegio: cst) A
PROVINCE(Sigla: usll ,Nome: prv ,Regione: co)A
REGIONI(Codice:co, Nome: rege )A
COMMISSIONE(Numero: cm, Nome: nameC, Presidente: usl2) A
(nameC= “Bilancio”) }

Calcolo delle tuple:

{D.(Nome,Cognome), P.(Nome), R.(Nome) | DIDEPUTATI),

C(COMMISSIONI), R(REGIONI), P(PROVINCE) |
(D.Commissione=C.Numero) A (C.Nome= “Bilancio”) A
(D.Provincia= P.Sigla)a (P.Regione= R.Codice) }

Algebra Relazionale:

H RegioneC,Nome, Cognome

(DEPUTATID 4Pr0vincia:ProvinciaC A Collegio=NumeroC
(REGIONIP> cogice-Regionec

((pSiglaC,NomeC,RegioneC,NumeroC, Nome 1 C<«Sigla,Nome,Regione,Numero, Nome

(PROVINCE [> <] Sigla:Provincia( pNome 1 eNomeC OLLEGI))))

H SiglaC,NomeC,RegioneC,NumeroC, Nome1C
((PROVINCE [> <] Sigla:Provincia(pNome 1 eNomeC OLLEGI))
[> 4 Regione=RegioneC

(pSiglaC,NomeC,RegioneC,NumeroC, Nome1C«Sigla,Nome,Regione,Numero, Nomel

(PROVINCE D <] Sigla:PrOVincia( pNome 1 <—N0meC OLLEGI))))))
Calcolo dei Domini:

{Nome: fn, Cognome: sur, Regione:rege |
DEPUTATI(Codice: n, Cognome: sur, Nome: fn,

Commissione: cm, Provincia:prov,Collegio: coll) A
PROVINCE(Sigla: prov,Nome: prv ,Regione: co)A
REGIONI(Codice:co, Nome: rege )A
PROVINCE(Sigla: n1 ,Nome: nom13 ,Regione: co)A
COLLEGI(Provincia: nl ,Numero: coll,Nome: usl31)A
—( 3 nl(d co PROVINCE(Sigla: n1 ,Nome: nom1 ,Regione: co)A
COLLEGI(Provincia: n1 ,Numero: usll1 ,Nome: usl21)A
PROVINCE(Sigla: n21 ,Nome: nom2 ,Regione: co)A
COLLEGI(Provincia: n2 ,Numero: usl12 ,Nome: usl22) A usll1 <> usl12}
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Calcolo delle tuple:

{D.(Nome,Cognome),R.(Nome) | DIDEPUTATYI),
C(COLLEGI), R(REGIONI), C1(COLLEGI),
P1(PROVINCE), C2(COLLEGI), P2(PROVINCE) |

(D.Collegio=C.Numero)

—(3 P1(PROVINCE) ((P2.Sigla=C2.Provincia) A (P1.Sigla=C1.Provincia) A
(P1.Regione=P2.Regione) A (Cl.nome#C2.nome) ) }

Algebra Relazionale:

(TT Nomecot

(ONomeD1=NomeD2

(pNomeD2,NomeCollZ,RegioneZ(— ,NomeD,Nome,Regione

(H Regione,NomeD,Provincia,CollegioNOInE(pNomeD,ProvinciaD<—Nome,Provincia DEP UTATI )
[> 4(Pr0vincia=ProvinciaD A Collegio=Numero)

(COLLEGII> <] Provincia= Sigla (pNomePeNome P ROVINCE)))))

> <]Regione2:Regione1

(PNomeD1,NomeColll,Regione 1« ;NomeD, Nome,Regione

(I1 Regione,NomeD,Provincia,CollegioNome(pNomeD,ProvinciaD%Nome,Provincia DEPUTATI)

D 4 (Provincia=ProvinciaD A Collegio=Numero)

(COLLEGID <] Provincia= Sigla (pNomePeNome PROV]NCE))))))))
Calcolo dei Domini:

{Nome: nomecoll |
DEPUTATI(Codice: n1, Cognome: surl, Nome: fn,
Commissione: cm1, Provincia:nl,Collegio: colll) A
PROVINCE(Sigla: n1,Nome: prvl ,Regione: rege)A
COLLEGI(Provincia: n1 ,Numero: colll ,Nome: nomecolll)A
DEPUTATI(Codice: nl, Cognome: sur2, Nome: fn,
Commissione: cm2, Provincia:n2,Collegio: coll2) A
PROVINCE(Sigla: n2,Nome: prv2 ,Regione: rege)A
COLLEGI(Provincia: n2 ,Numero: coll2,Nome: Nomecoll2)}

Calcolo delle tuple:

{C1.(Nome) | DI(DEPUTATI),P1(PROVINCE), C1(COLLEGI),
D2(DEPUTATI),P2(PROVINCE), C2(COLLEGI) |
(Cl1.Provincia=P1.Sigla) A (C2.Provincia=P2.Sigla)A
(D1.Provincia= C1.Provincia)A(D1.Collegio= C1.Numero)A
(D2.Provincia= C2.Provincia)A(D2.Collegio= C2.Numero)A
(P2.Regione=P1.Regione) A (D1.Nome=D2.Nome) }
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Esercizio 3.4
Mostrare come le interrogazioni nell'esercizio 3.3 possano trarre vantaggio, nella specifica, dalla
definizione di viste.

Soluzione:

I punti 2, 3 e 4 dell'esercizio 3.3 sono molto simili. Per rendere piu veloci le interrogazioni ¢ utile
definire una vista con le parti in comune, inserendo in una tabella COMBILANCIO tutte le
informazioni necessarie:

COMBILANCIO = (

(PregecNome( REGIONE)) > <]cOdice:Regione
(PNom1Nome( PROVINCIA))> sigta-provincia
((pNome 1 eNome(DEPUTATI)) D <] Commissione=Numero
(ONome=-Bilancic"( COMMISSIONE)))

A questo punto le interrogazioni dell'esercizio 3.3 si risolvono piu semplicemente:
3.2 INomec.cognome (COMBILANCIO)
3.3 IlNomec Cognome.nom (COMBILANCIO)
3.4 TNomec,Cognome.nomt reee (COMBILANCIO)

Esercizio 3.5
Si consideri lo schema di base di dati sulle relazioni:

MATERIE (Codice, Facolta, Denominazione, Professore)
STUDENTI (Matricola, Cognome, Nome, Facolta)
PROFESSORI (Matricola, Cognome, Nome)

ESAMI (Studente, Materia, Voto, Data)
PTIANIDISTUDIO (studente, Materia, Anno)

Formulare, in algebra relazionale, in calcolo su domini, in calcolo su tuple e in Datalog le
interrogazioni che producono:

1. gli studenti che hanno riportato in almeno un esame una votazione pari a 30, mostrando, per
ciascuno di essi, nome e cognome e data della prima di tali occasioni;

2. per ogni insegnamento della facolta di ingegneria, gli studenti che hanno superato I'esame nell'ultima
seduta svolta;

3. gli studenti che hanno superato tutti gli esami previsti dal rispettivo piano di studio;

4. per ogni insegnamento della facolta di lettere, lo studente (o gli studenti) che hanno superato 1'esame

con il voto piu alto;

. gli studenti che hanno in piano di studio solo gli insegnamenti della propria facolta;

6. nome e cognome degli studenti che hanno sostenuto almeno un esame con un professore che ha il
loro stesso nome proprio.

9
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Soluzione:

1y
Algebra Relazionale:
HNome,Cognome, Data
( (Istudente.Data (Ovoro= 30 (ESAMI)) -
HStudente,Data((GV0t0= 30° (ES AMI) [> <] (Studente=Studente1)A(Data>Datal)

pStudentel ,Corsol,Votol,Datal« Studente,Corso,Voto,DataO Voto= ‘30° (ESAMI)))

[> 4 Studeme:Matricola(S TUD ENTE) )

Calcolo dei Domini:
{Nome: fn, Cognome: sur, Data: d |
STUDENTE(Matricola: n, Nome: fn, Cognome: sur, Facolta: f) A
ESAMI(studente: n, Corso: c, Voto: g, Data: d ) A(g= ‘30") A
—(3cl (3 d1 (ESAMI (Studente: n, Corso: cl, Voto: g, Data: d1) A (d1<d)))) }

Calcolo delle Tuple:

{ S.(Nome,Cognome), E.Data | S (STUDENTE), E(ESAMI) |
(S.matricola=E.Studente) A (E.voto= ‘30’) A
—(3 E1(ESAMI) ((E1.Studente=S.matricola) A(El.voto= ‘30’) A (E1.Data < E.Data))) }

Datalog:

OTHERA (Studente: n, Data: d) <«

ESAMI(Studente: n, Corso: ¢, Voto: ‘30°, Data: d ),
ESAMI(Studente: n, Corso: cl1, Voto: ‘30°, Data: d1 ),
(d>d1)

FIRSTA (Nome: fn, Cognome: sur, Data: d) <
STUDENTE(Matricola: n, Nome: fn, Cognome: sur, Facolta: f),
ESAMI(Studente: n, Corso: ¢, Voto: ‘30°, Data: d ),
not OTHERA(Studente: n, Data: d)

2)

Algebra Relazionale:

&) (Voto=18 )A(Facolta='Ingegneria')

(HCognome,Nome, Materia, Voto,Data

(STUDENTID <]Studente:Matricola (HStudente,Materia, Voto, Data (G(DZData)
(ESAMI[> <]Materia:M (p S,M,V,D«Studente,Materia, Voto, Data(ESAMI) ))))))
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Calcolo Domini:

{Nome: fn, Cognome: sur, Materia: c, Voto: g, Data:d |
STUDENTE(Matricola: sn, Nome: fn, Cognome: sur, Facolta: f) A
ESAMI(studente: sn, Materia: c, Voto: g, Data: d ) A
ESAMI(studente: sn, Materia: ¢, Voto: vl, Data: d1) A

(f="Ingegneria) A (d=>d1) }
Calcolo delle Tuple:

{ S.(Nome,Cognome, Materia,Voto, Data) |
S (STUDENTI), E(ESAMI),E1(ESAMI) |
(E.Materia=E1.Materia) A (E.Data> E1.Data) A (E.Studente=S.Matricola) A

(Facolta="Ingegneria”) A (E.Voto=> 18) }

Datalog:

BRAVISTUDENTI(Nome: fn, Cognome: sur, Materia: ¢, Voto: g , Data: d) <
STUDENTI(Matricola: sn, Nome: fn, Cognome: sur, Facolta: sf),
ESAMI(Studente: sn, Materia: ¢, Voto: g, Data: d ),

ESAMI(Studente: sn, Materia: ¢, Voto: gl, Data: d1 ),

(d > dl),(sf ="Ingegneria’), (g = 18)

3)
Algebra Relazionale:

[studene(PTANIDISTUDIO)-
(HSludeme(HStudenle,Materia(PIANIDIS TUDIO) 'HStudenle, Materia (ES AMI)))

Calcolo dei Domini:

{ Studente: n | PIANIDISTUDIO (Studente:n, Materia :c , Anno: y) A
(Vcl(Vyl(dgl,3d1( —=( PIANIDISTUDIO (Studente: n, Materia: c1, Anno: yl) v
(ESAMI(Studente: n, Materia: cl, Voto: g1, Data: d1)) )))) }

Calcolo delle Tuple:

{ S.Studente | P( PIANIDISTUDIO ) | (VP( PIANIDISTUDIO ) (FE(ESAMI)
(—(S.Studente=P.Studente) v ((P.Studente=E.Studente)A(S 1.Materia=E.Materia)) )) }
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Datalog:

ESAMISTUDENTE(Studente: n, Materia: ¢) <
ESAMI(Studente: n, Materia: ¢, Voto: g, Data:d )

ESAMIINCOMPLETISTUDENTE(Studente: n) <
PIANIDISTUDIO (Studente:n, Materia :c, Anno: y),
~Nor ESAMISTUDENTE (Studente: n, Materia : ¢)

TUTTIESAMI(Studente: n) <~ PIANIDISTUDIO (Studente:n, Materia :c, Anno: y)
Not ESAMIINCOMPLETISTUDENTE(Studente: n)

4)
Algebra Relazionale :
I_IStudente,Materia(I_ESAl\/III> <]Materia:Codice OFacolta= “Lettere” (MATERIE)) -
HStudente,MateriaG(Voto< Votol)A(Facolta= “Lﬁttere”)(MATERIE [> <]Codicer: Materia ESAMI

[> 4 Materia= Material pStudentel, Material , Votol, Datal« Studente, Materia , Voto, Data(ESAMI) )

Calcolo dei Domini:
{ Studente: sn, Materia: c | ESAMI(Studente: sn, Materia : ¢, Voto: g, Data: d ) A
MATERIE(Codice: c, Facolta: f, Denominazione: ct, Professore: t) A (f= “Lettere” ) A
—(3snl(3d1 (3 gl ( ESAMI( Studente: snl, Materia: ¢, Date: d1, Voto: gl) A (g1>g))))) }

Calcolo delle Tuple:
{ E.Studente, E.Materia | EEESAMI), M(MATERIE) |
(E. Materia =M.Codice) A (M.Facolta= “Lettere”) A
((FE1(ESAMI) —(E1. Materia =E. Materia ) A (E1.Voto > E.Voto) ))

Datalog:
STUDENTINONMIGLIORI(Studente: sn, Materia: ¢) <
ESAMI(Studente: sn, Materia : ¢, Voto: g, Data: d),
MATERIE(Number: ¢, Facolta : “Lettere”, Denominazione: ct, Professore: t),
ESAMI(Studente: snl, Materia : c, Voto: g1, Data: d1),
(g<gh

STUDENTIMIGLIORI(Studente: sn, Materia : ¢) <
ESAMI(Studente: sn, Materia : ¢, Voto: g, Data: d),
MATERIE(Codice: ¢, Facolta: ““ Lettere ”, Denominazione : ct, Professore : t),
Nor STUDENTINONMIGLIORI(Studente: sn, Materia : ¢)
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5)
Algebra Relazionale:
ITs1gene(PIANIDISTUDIO)-
HStudente(GSfFacolta;t Facolth)(pSMatricola,SFacoha(—Matricolar,Facoltz‘l(STUDENTI)
> < smatricots=studene. PIANIDISTUDIO
[>< Materia=Codice MATERIE ))
Calcolo dei Domini:
{ Studente: n | PIANIDISTUDIO (Studente:n, Materia:c , Anno: y)A
—(Ifn(Isur,Isf(3f,(Fct,t(
STUDENTI(Matricola: n, Nome: fn, Cognome: sur, Facolta: sf) A
MATERIE (Codice: c, Facolta: f, Denominazione: ct, Professore: t)A(sf£f) ))))) }
Calcolo delle Tuple:
{ SP.Studente | SP( PIANIDISTUDIO ) | =(3S( STUDENTTI ) (3C( MATERIE )
((SP.Materia=C.Codice)A(S.Matricola=SP.Studente)A(C.Facolta#S.Facolta)) )) }
Datalog:
DIFFERENTEFACOLTA(Studente: n) «
PIANIDISTUDIO (Studente:n, Materia:c , Anno: y),
STUDENTS(Matricola: n, Nome: fn, Cognome: sur, Facolta: sf) ,
MATERIE (Codice: c, Facolta: f, Denominazione: ct, Professore: t),
(sff)
STESSAFACOLTA(Studente: n) <
PIANIDISTUDIO (Studente:n, Materia :c , Anno: y),
NOT DIFFERENTEFACOLTA(Studente: n)
6)

Algebra Relazionale:

H Nome,Cognome (GNome:NomeP(

(ESAMI[> 4 Studente= Matricola STUDENTI)D <] Materia=Codice
(pNomeP,CognomeP eNOme,Cognome(PROFESSORI D 4 Matricola=Professore MATERIE))))

Calcolo dei Domini:

{ Nome: fn, Cognome: sur |
STUDENTI(Matricola: n, Nome: fn, Cognome: sur, Facolta: sf) A
ESAMI(Studente: n, Materia: c, Voto: g, Data: d ) A

MATERIE( Codice: ¢, Facolta: f, Denominazione: ct, Professore: t)A
PROFESSORI( Matricola: t, Nome:fn, Cognome: tfn) }
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Calcolo delle Tuple:

{ S.(Nome,Cognome) |

S(STUDENTY), E (ESAMI), M(MATERIE), P(PROFESSORI) |
(S.Matricola=E.Studente)A(E.Materia=M.Codice) A (M.Professore=P.Matricola) A
(P.Nome=S.Nome) }

Datalog:
STESSONOME ( Nome: fn, Cognome: sur) <
STUDENTI(Matricola: n, Nome: fn, Cognome: sur, Facolta: sf) ,
ESAMI(Studente: n, Materia: c, Voto: g, Data: d ) ,
MATERIE( Codice: c, Facolta: f, Denominazione: ct, Professore: t),
PROFESSORI( Matricola: t, Cognome:surf, Nome: fn)

Esercizio 3.6
Con riferimento al seguente schema di base di dati:

CITTA (Nome, Regione, Abitanti)
ATTRAVERSAMENTI (citta, Fiume)

FIUMI (Fiume, Lunghezza)
formulare, in algebra relazionale,in calcolo sui domini, in calcolo su tuple e in Datalog le seguenti
interrogazioni:
1. Visualizza nome, regione e abitanti per le citta che hanno pit di 50000 abitanti e sono attraversate

dal Po oppure dall'Adige;
2. Trovare le citta che sono attraversate da (almeno) due fiumi, visualizzando il nome della citta e
quello del piu lungo di tali fiumi.

Soluzione:

1)  Algebra Relazionale:
IINome, Regione, Abitanti ( G(Fiume:"Po")v(Fiume:"Adige")(ATTRAVERSAMENTO) [> QCitta:Nome
GO abitanti>50000( CITTA) )

Calcolo dei Domini:

{ Nome: n, Regione: reg, Abitanti: p | CITTA (Name: n, Regione : reg, Abitanti : p) A
ATTRAVERSAMENTO ( Citta: n, Fiume: r )A (p > 50000) A
((r=“P0”) v (r=“Adige”)) }

Calcolo delle Tuple:

{ C.(Nome,Regione, Abitanti ) | C(CITTA), A (ATTRAVERSAMENTO) |
(C.Nome= A.Citta) A (C. Abitanti > 50000) A
((A.Fiume= “Po”) v (A.Fiume= “Adige”)) }
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Datalog:
POEADIGE (Citta: ¢) <
ATTRAVERSAMENTO (Citta: ¢, Fiume: r),
(I_ - “PO”)

2)  Algebra Relazionale:

i Fiume (OFiume = Fume | (ATTRAVERSAMENTOD> <|ciacival
pCittél,Fiume 1«Citta, Fiume ( ATTRAVERSAMENTO ))) -

HCitté,Fiume (G(Fiume¢Fiumel)/\(Lughezza < Lunghezzal)((FIUMID QATTRAVERSAMENTO ) D <]Citté:Cittél
pCittél,Fiumel, Lunghezzal <« Citta,Fiume, Lunghezza( FIUMI D 4 ATTRAVERSAMENTO) ))

Calcolo dei Domini:

{ Citta: n, Fiume: r| ATTRAVERSAMENTO (Citta: n, Fiume: r) A
ATTRAVERSAMENTO (Citta: n, Fiume: rl1) A (r#rl1) A
FIUMI(Fiume: r, Lunghezza: 1) A

(Vr2(V12—(( ATTRAVERSAMENTO (Citta: n, Fiume: r2)A
FIUMI (Fiume: 12, Lunghezza: 12)) v (12<1) ))) }

Calcolo delle Tuple:

{C.(Citta, Fiume ) |

C(ATTRAVERSAMENTO ), C1( ATTRAVERSAMENTO ), F( FIUMI ) |
(C. Citta =C1. Citta ) A (C. Fiume # Cl1. Fiume ) A (C. Fiume =F. Fiume ) A
(VC2( ATTRAVERSAMENTO ) (VE2( FIUMI ) (C2.Citta #C. Citta )

v( (F2. Fiume =F. Fiume )A(F2. Lunghezza <F. Lunghezza))))) }

Datalog:
FIUMECORTO ( Citta : ¢, Fiume : r) <
ATTRAVERSAMENTO ( Citta : ¢, Fiume : 1),
FIUMI ( Fiume : r, Lunghezza : 1),
ATTRAVERSAMENTO ( Citta : ¢, Fiume : rl),
FIUMI ( Fiume : r1, Lunghezza :11),
(I<11)

FIUMELUNGQO ( Citta :c, Fiume : r) «
ATTRAVERSAMENTO ( Citta : ¢, Fiume : r),
ATTRAVERSAMENTO ( Citta: ¢, Fiume : rl),
(r#rl),

NOT FIUMECORTO ( Citta : ¢, Fiume : r)
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Esercizio 3.7
Con riferimento al seguente schema di base di dati:

AFFLUENZA (Affluente, Fiume)
FIUMI (Fiume, Lunghezza)
formulare l'interrogazione in Datalog che trova tutti gli affluenti, diretti e indiretti dell' Adige.

Soluzione:

TUTTIAFFLUENTI (Affluenti: t) <
AFFLUENZA ( Affluenti : t, Fiume: “Adige” )

TUTTIAFFLUENTI ( Affluenti : t )
AFFLUENZA ( Affluenti : t, Fiume:r ),
TUTTIAFFLUENTI ( Affluenti : 1)

Esercizio 3.8
Si consideri lo schema relazionale composto dalle seguenti relazioni:

PROFESSORI (Codice, Cognome, Nome)

CORSI ( codice, Denominazione, Professore)
STUDENTI (Matricola, Cognome, Nome)

ESAMI (Studente, Corso, Data, Voto)
Formulare, con riferimento a tale schema, le espressioni dell'algebra, del calcolo relazionale su tuple e
del Datalog, che producano:
1. Gli esami superati dallo studente Pico della Mirandola (supposto unico), con indicazione, per
ciascuno, della denominazione del corso, del voto e del cognome del professore;
2. 1 professori che tengono due corsi (e non piu di due), con indicazione di cognome e nome del
professore e denominazione dei due corsi.

Soluzione:

1) Algebra Relazionale:

HDenominazione,Voto,CognomeP,NomeP( GCognome: “della Mirandola” A Nome= “Pico”

(STUDENTID qMatricolazStudeme ESAMI D <]C0rso:CCodice pCCodiceeCodice(CORSI)
D qProfessore:TCodice pTCodice,T CognomeP,NomeP «Codice, Cognome,Nome (PROFES SORI)))

Calcolo delle Tuple:

{ C.Denominazione, E.Voto, P.(Cognome,Nome) | C( CORSI ),

E( ESAMI ), P PROFESSORI ), S( STUDENTI) |

(S.Matricola=E.Studente) A (E.Corso=C.Codice) A ( C.Professore= P.Codice) A
(S.Cognome= “Della Mirandola” ) A (S.Nome= “Pico”)
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Datalog:

ESAMIPICO( Denominazione: cn, Voto: g, Cognome: tsur, Nome: tname )
STUDENTI(Matricola: n, Cognome: “Della Mirandola”, Nome: “Pico”),
ESAMI ( Studente: n, Corso: ¢, Voto: g, Data: d),

CORSI (Codice: ¢, Denominazione:cn, Professore: t),
PROFESSORI (Codice: t, Cognome: tsur, Nome: tname )

2)  Algebra Relazionale:
HCognome,Nome,Denomjnazione, Denominazionel
(I professore, Denominazione Denominazionel (CORST P> <( professore= Professore I)a(Codicex(Codice)
pCodicel,Denominazionel,Professorel(— Codice,Denominazione, Professore (CORSI) ) -
HProfessore,Denominazione, Denominazione | (GCodice¢Codice2(CORSI [> <](Professore:ProfessoreI)A(Codice¢C0dicel)
pCodicel, Denominazionel ,Professore1<— Codice, Denominazione , Professore (CORSI)
[> <](Professorel:ProfessoreZ)A(Codice 1# Codice 2) A(Codice # Codice 2)

P Codice 2,Denominazione2,Professore2«— Codice,Denominazione, Professore (CORSI)))

[> <]Pr0fessore:PCodice pPCodice «Codice (P ROFES S ORI))

Calcolo delle tuple:
{ P.(Nome,Cognome), C.Denominazione, C1. Denominazione |
P(PROFESSORI ), C (CORSI ), C1( CORSI) |
(P.Codice)=(C. Professore ) A (P. Codice )=(C1. Professore ) A
(C. Codice . Codice ) A
—(3 C2( CORSI) ((C2.Professore=P. Codice ) A
(C2. Codice # C. Codice ) A(C2. Codice # Cl1. Codice )A(C. Codice # Cl1. Codice ) ) }

Datalog:

PIUDIDUE ( Professore :t) <«
CORSI ( Codice : n, Denominazione : cn, Professore : t ),
CORSI ( Codice : n1, Denominazione : cnl, Professore : t),
CORSI ( Codice : n1, Denominazione : cnl, Professore : t),
(n#nl),(n#n2),(n1#n2)

ESATTAMENTEDUE ( Nome : fn, Cognome: sn, Corsol : cnl, Corso2 : cn2 ) «
PROFESSORI ( Codice : t, Nome: fn, Cognome: sn),
CORSI ( Codice : n1, Denominazione : cnl, Professore : t),
CORSI ( Codice : n2, Denominazione : cn2, Professore : t),
(n1#n2),
NOT PIUDIDUE( Professore : t)
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Esercizio 3.9
Considerare uno schema relazionale contenente le relazioni

R, (ABC), R,(DG), R3(EF)

Formulare in calcolo relazionale su tuple e su domini l'interrogazione realizzata in algebra relazionale
dalla seguente espressione:

(R3 P> <g-£ R2) U ( poceac (Hacer (R1 B> <pr R3)))
Soluzione:

Questa espressione non ¢ esprimibile in calcolo sulle tuple a causa dell'unione tra due diverse tabelle.
In calcolo sui domini l'espressione diventa:

{D:d,G: g,E:e, F: f IR3(E:e, F:if) A ((Ro(D:d, G: g) A(g=e)) v (Ri(A: d, B: b, C: g) A (b=f))) }

Esercizio 3.10

Con riferimento allo schema dell'esercizio 3.9, formulare in algebra relazionale le interrogazioni
realizzate in calcolo su domini dalle seguenti espressioni:

{H:g,B:bl Ri(A:a,B:b,C:c) ARy(D:c,G:g)}
{A:a,B:bIRyD:a,G:b)A R;(E:a,F:b) }
{A:a,B:bIRi(A:a,B:b,C:c) A

da’ (Ri(A:a’,B:b,C:c)ra#a’ ) }
{A:a,B:bIRi(A:a,B:b,C:c) A

Va’ (—Ri(A:a’ ,B:b,C:c)va=a’)}
{A:a,B:bIRi(A:a,B:b,C:¢c) A

—da’(Ri(A:a’ ,B:b,C:c)Anaza’ ) }

Soluzione:

Prc (ITss (R ><ecap Rs )

Pasena ( g (Ry > <ppjrc=r R3))

IMap( Gazar ( RiP><(g=pijac=c1) Parpicicasc(R1)))

ITas (Ri) - ap( Gasar ( RiD> <apijac=cn) Parsicicasc(R1)))
ITag (Ry) - TTag( Gazar ( RlD<](B:Bl)A(C=C1) Paisicieasc(R1)))
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Esercizio 3.11

Trasformare la seguente espressione dall'algebra, che fa riferimento allo schema
Ri(AB), R, (CDE), R3(FGH)

con l'obiettivo di ridurre le dimensioni dei risultati intermedi:

Map ( Op=pneE=pnnas20mG=10) (RI><IR3) ><IR;)

Soluzione:

ITapn ( GA>20(R1)D<]B:C Icpn (R2D Tlpr [ (06-10(R3))) )
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